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Το πλοίο ψυγείο Iris στον κόλπο Discovery, Φεβρουάριος 2018  
© Daniel Beltrá / Greenpeace
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Πιγκουίνοι Adélie στον παγετώνα της Ανταρκτικής, Ιανουάριος 2018 

© Christian Åslund / Greenpeace



5

και σε άμεση γειτνίαση με τις περιοχές που 
βρίσκονται οι αποικίες των πιγκουίνων και οι 
περιοχές σίτισης των φαλαινών.

Ουσιαστικά, η αλιεία του κριλ πραγματοποιείται 
σε περιοχές που έχουν προταθεί ως 
πιθανά θαλάσσια καταφύγια. Οι εν λόγω 
προστατευόμενες περιοχές θα βοηθήσουν τα 
θαλάσσια οικοσυστήματα να ανακάμψουν από 
τις επιπτώσεις των κλιματικών αλλαγών, της 
ρύπανσης και της υπεραλίευσης μαζί.

Εκτός από το γεγονός ότι στερεί από τα θαλάσσια 
ζώα μία ζωτική πηγή τροφής, η βιομηχανική 
αλιεία του κριλ σε τόσο παρθένα νερά έχει 
μεγάλους περιβαλλοντικούς κινδύνους. Οι 
προσαράξεις, οι πετρελαιοκηλίδες και τα 
ατυχήματα όπως οι πυρκαγιές απειλούν την 
άγρια ζώη και τα εύθραυστα οικοσυστήματα του 
Ανταρκτικού Ωκεανού.

Επιπλέον, η έρευνα της Greenpeace εκθέτει την 
τακτική χρήση της μεταφόρτωσης, δηλαδή όταν 
τα αλιεύματα μεταφέρονται από το ένα σκάφος 
στο άλλο. Ο εντοπισμός των σκαφών που 
αλιεύουν κριλ δείχνει ότι έχουν αγκυροβολήσει 
σε προστατευόμενα ύδατα, παρά τη σύσταση ότι 
πρέπει να αποφεύγεται η αγκυροβόληση καθώς 
μπορεί να βλάψει τα ζώα και τα οικοσυστήματα 
στον βυθό. 
Για τους λόγους αυτούς, η Greenpeace καλεί τις 
εταιρείες αλιείας κριλ να περιορίσουν όλες τις 
αλιευτικές δραστηριότητές τους στις περιοχές 
που έχουν προταθεί ως θαλάσσια καταφύγια. 
Επίσης, καλούμε τις εταιρείες που αγοράζουν το 
κριλ να σταματήσουν να το προμηθεύονται από 
σκάφη που εξακολουθούν να αλιεύουν σε αυτές 
τις περιοχές.

Τέλος, ζητούμε τη διεθνή συνεργασία μεταξύ 
κυβερνήσεων, εταιρειών και της κοινωνίας 
των πολιτών για τη δημιουργία ενός δικτύου 
θαλάσσιων καταφυγίων μεγάλης κλίμακας, 
συμπεριλαμβανομένου και του Ανταρκτικού 
Ωκεανού, προκειμένου να προστατευτεί 
τουλάχιστον το 30% των ωκεανών του πλανήτη 
έως το 2030.

ΟΙ ΕΡΕΥΝΕΣ ΤΗΣ GREENPEACE ΆΠΟΚΆΛΥΠΤΟΥΝ 
ΠΩΣ ΟΙ ΕΤΆΙΡΕΙΕΣ ΆΛΙΕΥΣΗΣ ΚΡΙΛ 
ΕΠΕΚΤΕΙΝΟΥΝ ΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥΣ ΣΤΟΝ 
ΕΥΆΛΩΤΟ ΆΝΤΆΡΚΤΙΚΟ ΩΚΕΆΝΟ, ΘΕΤΟΝΤΆΣ 
ΣΕ ΚΙΝΔΥΝΟ ΟΛΟΚΛΗΡΗ ΤΗΝ ΤΡΟΦΙΚΗ 
ΆΛΥΣΙΔΆ. ΕΠΙΠΛΕΟΝ, ΣΥΧΝΆ ΠΡΟΒΆΙΝΟΥΝ 
ΣΕ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΕΣ ΆΛΙΕΥΤΙΚΕΣ ΠΡΆΚΤΙΚΕΣ ΠΟΥ 
ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΆ ΒΛΆΨΟΥΝ ΤΗΝ ΆΓΡΙΆ ΖΩΗ ΚΆΙ 
ΤΙΣ ΠΡΟΣΤΆΤΕΥΟΜΕΝΕΣ ΘΆΛΆΣΣΙΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ.

Οι πιγκουίνοι, οι φάλαινες, οι φώκιες και 
πολλά άλλα ζώα εξαρτώνται από το κριλ 
για την επιβίωσή τους. Ωστόσο, αυτά τα 
μικρά καρκινοειδή που μοιάζουν με γαρίδες 
απειλούνται τόσο από τις κλιματικές αλλαγές 
όσο και από την αύξηση στη συχνότητα αλίευσής 
τους, η οποία εν μέρει ωθείται από την αυξημένη 
ζήτηση του ελαίου κριλ, που χρησιμοποιείται σε 
κάποια συμπληρώματα διατροφής.
 
Από το 2010, η βιομηχανία της αλιείας του κριλ 
αναπτύσσεται σταθερά, λόγω της εισόδου των 
νορβηγικών εταιρειών και αλιευτικών σκαφών 
σε αυτή, της αύξησης των αλιευμάτων από τα 
σκάφη της Νότιας Κο ρέας και της ανάπτυξης του 
κινεζικού στόλου αλίευσης κριλ.

Η αλιεία του κριλ της Ανταρκτικής επιτρέπεται 
στον Ανταρκτικό Ωκεανό υπό τη διαχείριση της 
Επιτροπής για τη Διατήρηση της Θαλάσσιας 
Πανίδας και Χλωρίδας της Ανταρκτικής 
(ΕΔΘΠΧΑ). Η διαχείριση αυτή θεωρείται συχνά 
ως η καλύτερη στον κόσμο και επικεντρώνεται 
γύρω από το βορειότερο άκρο της Ανταρκτικής 
Χερσονήσου, των Νότιων Ορκάδων και 
του Στενού Μπράνσφιλντ. Αυτά τα σημεία 
συμπίπτουν και με τις κύριες περιοχές 
αναζήτησης κριλ  για τους πιγκουίνους, τις 
φώκιες και τις φάλαινες.

Παρά τις προσπάθειες της βιομηχανίας να 
παρουσιαστεί ως μία από τις πιο βιώσιμες του 
κόσμου, τα στοιχεία που έχει συλλέξει η Green-
peace καταδεικνύουν ένα μοτίβο αλιευτικής 
δραστηριότητας ολοένα και πιο κοντά στην ακτή 

ΕΚΤΕΝΗΣ 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ
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Ομίχλη, βουνά και μεγάπτερες φάλαινες στην Ανταρκτική, Ιανουάριος 2018

© Christian Åslund / Greenpeace
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ΕΙΣΆΓΩΓΗ
ΣΤΗΝ ΆΚΡΗ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ, Ο ΆΝΤΆΡΚΤΙΚΟΣ 
ΩΚΕΆΝΟΣ ΦΙΛΟΞΕΝΕΙ ΜΙΆ ΜΕΓΆΛΗ ΠΟΙΚΙΛΙΆ 
ΜΟΡΦΩΝ ΖΩΗΣ: ΆΠΟΙΚΙΕΣ ΆΥΤΟΚΡΆΤΟΡΙΚΩΝ 
ΠΙΓΚΟΥΙΝΩΝ ΚΆΙ ΠΙΓΚΟΥΙΝΩΝ ΤΗΣ ΆΔΕΛΙΆΣ, 
ΤΟ ΆΠΙΣΤΕΥΤΟ ΓΙΓΆΝΤΙΆΙΟ ΚΆΛΆΜΆΡΙ ΚΆΙ ΤΟ 
ΜΕΓΆΛΥΤΕΡΟ ΖΩΟ ΣΤΟΝ ΠΛΆΝΗΤΗ, ΤΗ ΜΠΛΕ 
ΦΆΛΆΙΝΆ. Η ΟΙΚΟΛΟΓΙΆ ΤΟΥ ΆΝΤΆΡΚΤΙΚΟΥ 
ΩΚΕΆΝΟΥ ΒΟΗΘΆ ΣΤΗ ΡΥΘΜΙΣΗ ΤΟΥ ΚΛΙΜΆΤΟΣ 
ΜΆΣ ΚΆΙ Η ΔΙΆΤΗΡΗΣΗ ΤΗΣ ΘΆ ΔΙΆΔΡΆΜΆΤΙΣΕΙ 
ΣΗΜΆΝΤΙΚΟ ΡΟΛΟ ΣΤΗΝ ΆΝΆΧΆΙΤΙΣΗ ΤΩΝ 
ΧΕΙΡΟΤΕΡΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΤΩΝ ΚΛΙΜΆΤΙΚΩΝ 
ΆΛΛΆΓΩΝ. ΠΆΡΆΔΟΞΩΣ, ΕΙΝΆΙ ΕΝΆ ΆΠΟ 
ΤΆ ΛΙΓΆ ΜΕΓΆΛΆ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΆΤΆ ΠΟΥ 
ΕΞΆΚΟΛΟΥΘΟΥΝ ΝΆ ΕΙΝΆΙ ΣΧΕΤΙΚΆ ΆΘΙΚΤΆ 
ΆΠΟ ΤΗΝ ΆΝΘΡΩΠΙΝΗ ΔΡΆΣΤΗΡΙΟΤΗΤΆ.

Παρόλα αυτά, η Ανταρκτική ήδη υφίσταται τις 
επιπτώσεις των κλιματικών αλλαγών με έναν 
από τους ταχύτερους ρυθμούς στον πλανήτη. 
Η δυτική Ανταρκτική, για παράδειγμα, είναι 
μία από τις ταχύτερα θερμαινόμενες περιοχές 
στον κόσμο και η Ανταρκτική Χερσόνησος έχει 
υποστεί άνοδο της θερμοκρασίας κατά περίπου 
3°C τα τελευταία 50 χρόνια. Επιπλέον, η ύπουλη 
επέκταση της βιομηχανικής αλιείας στοχεύει το 
ένα και μοναδικό είδος στο οποίο βασίζονται όλα 
τα ζώα της περιοχής: το κριλ.

Τα κριλ είναι μικρά καρκινοειδή που μοιάζουν 
με γαρίδες και αποτελούν τη βάση ολόκληρης 
της τροφικής αλυσίδας της Ανταρκτικής. Το 
κύριο αλιευτικό πεδίο για τα σκάφη αλιείας 
κριλ βρίσκεται γύρω από το βόρειο άκρο της 
Ανταρκτικής Χερσονήσου, τις Νότιες Ορκάδες 
και το Στενό Μπράσφιλντ και ταυτίζεται σχεδόν 
με τις κύριες περιοχές αναζήτησης κριλ για 
τους πιγκουίνους, τις φώκιες και τις φάλαινες. 
Αυτά τα εμβληματικά είδη ήδη απειλούνται από 
τις αλλαγές στον ωκεανό και δεν χρειάζονται 
επιπρόσθετη επιβάρυνση στην τροφική τους 
αλυσίδα από τα αλιευτικά σκάφη.

Αυτή η επέκταση της αλιείας του κριλ ωθείται 
εν μέρει από την αυξημένη ζήτηση για το 
έλαιο κριλ, που χρησιμοποιείται σε ορισμένα 
συμπληρώματα διατροφής. Η αλίευση του κριλ 
της Ανταρκτικής εξακολουθεί να επιτρέπεται στον 
Ανταρκτικό Ωκεανό, ο οποίος δεν προστατεύεται 
από το Πρωτόκολλο για την Περιβαλλοντική 
Προστασία της Συνθήκης της Ανταρκτικής (που 
καλύπτει τις χερσαίες εκτάσεις της Ανταρκτικής), 
αλλά βρίσκεται υπό τη διαχείριση της Επιτροπής 
για τη Διατήρηση της Θαλάσσιας Πανίδας 
και Χλωρίδας της Ανταρκτικής (ΕΔΘΠΧΑ). 
Η δημιουργία ενός δικτύου θαλάσσιων 
καταφυγίων στο Ανταρκτικό Ωκεανό με σωστή 
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διαχείριση θα μπορούσε να είναι το πρώτο βήμα 
για την προστασία του κριλ, της άγριας ζωής που 
εξαρτάται από αυτό, των ωκεανών μας και του 
πλανήτη μας.

Όπως είναι αναμενόμενο, υπάρχει ξεκάθαρη 
ταύτιση μεταξύ των χωρών που αντιτίθενται 
σθεναρότερα στην προστασία του θαλάσσιου 
περιβάλλοντος και όσων έχουν ενεργή αλιευτική 
βιομηχανία στην περιοχή. Η βιομηχανία αλιείας 
του κριλ, ως η μεγαλύτερη βιομηχανία στον 
Ανταρκτικό Ωκεανό, αντιπροσωπεύει ένα 
ισχυρό λόμπι που μπορεί να διαμορφώσει ή να 
εναντιωθεί στις προσπάθειες για τη δημιουργία 
θαλάσσιων καταφυγίων. Έχει ισχυρή παρουσία 
στην ΕΔΘΠΧΑ και μπορεί να ασκήσει επιρροή 
ακόμα και μέσω εμπορικών οργανώσεων 
όπως είναι ο Σύλλογος εταιρειών Υπεύθυνης 
Αλίευσης κριλ.

Αυτή η έκθεση εκθέτει τις τρέχουσες κακές 
αλιευτικές πρακτικές σε ευαίσθητα ύδατα 
και παρουσιάζει γιατί η βιομηχανία πρέπει 

οικειοθελώς να σταματήσει την αλιεία σε 
περιοχές που προτείνονται ως θαλάσσια 
καταφύγια.

Υποβρύχια εικόνα από τον βυθό στην Ανταρκτική, Ιανουάριος 2018 

© Greenpeace
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ΤΆ ΘΆΛΆΣΣΙΆ ΚΆΤΆΦΥΓΙΆ ΒΟΗΘΟΥΝ ΤΗΝ 
ΆΓΡΙΆ ΖΩΗ ΚΆΙ ΤΆ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΆΤΆ ΝΆ 
ΆΝΆΚΆΜΨΟΥΝ ΆΠΟ ΤΙΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΩΝ 
ΚΛΙΜΆΤΙΚΩΝ ΆΛΛΆΓΩΝ, ΤΗΣ ΡΥΠΆΝΣΗΣ 
ΚΆΙ ΤΗΣ ΥΠΕΡΆΛΙΕΥΣΗΣ. ΟΙ ΥΓΙΕΙΣ ΩΚΕΆΝΟΙ 
ΔΙΆΔΡΆΜΆΤΙΖΟΥΝ ΣΗΜΆΝΤΙΚΟ ΡΟΛΟ 
ΓΙΆ ΤΗ ΜΕΤΆΤΡΟΠΗ ΤΟΥ ΔΙΟΞΕΙΔΙΟΥ ΤΟΥ 
ΆΝΘΡΆΚΆ ΤΗΣ ΆΤΜΟΣΦΆΙΡΆΣ ΣΕ ΆΥΤΟ ΠΟΥ 
ΟΝΟΜΆΖΕΤΆΙ ΜΠΛΕ ΆΝΘΡΆΚΆΣ ΚΆΙ ΜΆΣ 
ΒΟΗΘΆΕΙ ΝΆ ΆΠΟΦΥΓΟΥΜΕ ΤΙΣ ΧΕΙΡΟΤΕΡΕΣ 
ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΚΛΙΜΆΤΙΚΩΝ ΆΛΛΆΓΩΝ. 
ΟΤΆΝ ΟΙ ΩΚΕΆΝΟΙ ΜΆΣ ΠΡΟΣΤΆΤΕΥΟΝΤΆΙ 
ΕΠΆΡΚΩΣ, ΒΛΕΠΟΥΜΕ ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΜΕΓΆΛΥΤΕΡΗ 
ΠΟΙΚΙΛΙΆ ΕΙΔΩΝ ΖΩΗΣ ΚΆΙ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΆ ΚΆΙ 
ΜΕΓΆΛΥΤΕΡΆ ΨΆΡΙΆ.

Για τους λόγους αυτούς, οι επιστήμονες λένε ότι 
είναι απαραίτητο να προστατέψουμε τουλάχιστον 
το 30% των ωκεανών του πλανήτη μέχρι το 
2030 με ένα παγκόσμιο δίκτυο θαλάσσιων 
καταφυγίων. 1 Ωστόσο, αυτή τη στιγμή μόλις 
περίπου το 5% των ωκεανών του πλανήτη 
προστατεύεται.2 Όπως τονίζει η Αξιολόγηση 
των ωκεανών από τα Ηνωμένα Έθνη «είναι 
απαραίτητο να αναληφθεί επειγόντως δράση 
σε παγκόσμιο επίπεδο για την προστασία 

των ωκεανών του πλανήτη από τις πολλές 
απειλές που αντιμετωπίζουν».3 Οι κυβερνήσεις 
έχουν ήδη δεσμευτεί να προστατέψουν το 10% 
των παράκτιων υδάτων και των θαλάσσιων 
περιοχών έως το 2020 και τον Σεπτέμβριο του 
2018 ξεκινούν οι διαπραγματεύσεις για μία νέα 
Συνθήκη του ΟΗΕ για τους ωκεανούς που θα 
επέτρεπε την προστασία της βιοποικιλότητας σε 
περιοχές πέραν της εθνικής δικαιοδοσίας.

Ωστόσο, ο Ανταρκτικός Ωκεανός είναι 
διαφορετικός. Μετά από εκτενείς διαπραγματεύσεις 
κατά τη διάρκεια του δεύτερου μισού του 20ου 
αιώνα, υπάρχουν ήδη διεθνείς συμφωνίες 
για το πώς πρέπει να γίνεται η διαχείριση των 
θαλασσών γύρω από την Ανταρκτική. Το 2002, 
η ΕΔΘΠΧΑ δεσμεύτηκε να θεσπίσει ένα δίκτυο 
θαλάσσιων καταφυγίων στον Ανταρκτικό Ωκεανό 
και στη συνέχεια το 2011 συμφώνησε ένα πλαίσιο 
με το οποίο θα μπορέσει να το υλοποιήσει.  Έτσι, 
σε αντίθεση με την πλειονότητα των διεθνών 
υδάτων, δεν χρειάζεται να περιμένουμε για μία 
νέα Συνθήκη του ΟΗΕ για τους ωκεανούς. Εάν 
θέλουμε να προστατέψουμε το ένα τρίτο των 
ωκεανών του πλανήτη, πρέπει να αδράξουμε 
την ευκαιρία να δημιουργήσουμε ένα δίκτυο 
θαλάσσιων καταφυγίων μεγάλης κλίμακας στον 
Ανταρκτικό Ωκεανό.

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΆ 
ΘΆΛΆΣΣΙΟΥ 
ΚΆΤΆΦΥΓΙΟΥ 
ΣΤΗΝ ΆΝΤΆΡΚΤΙΚΗ
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Παγόβουνο στον κόλπο Hope στην Ανταρκτική, Ιανουάριος 2018 

© Christian Åslund / Greenpeace
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Υπάρχει ολοένα αυξανόμενo πολιτικό 
ενδιαφέρον πίσω από τη δημιουργία καταφυγίων 
στην Ανταρκτική. Η  ΕΔΘΠΧΑ έχει την εντολή να 
προστατεύσει τη θαλάσσια ζωή στον Ανταρκτικό 
Ωκεανό, και τον Οκτώβριο του 2016 δημιούργησε 
το μεγαλύτερο θαλάσσιο καταφύγιο στον κόσμο, 
στη Θάλασσα Ρος της Ανταρκτικής.4 Τα κράτη-
μέλη της Επιτροπής πρότειναν επιπρόσθετα 
καταφύγια στην ανατολική Ανταρκτική, τη 
Θάλασσα Ουέντελ και γύρω από την Ανταρκτική 
Χερσόνησο. Η Greenpeace απαιτεί να περιοριστεί 
αυστηρά η αλιεία σε αυτές τις περιοχές για 
προληπτικούς σκοπούς, με εξαίρεση την αλιεία 
για επιστημονικούς σκοπούς. 

Δυστυχώς, οι κυβερνήσεις δεν κατάφεραν 
να επιτύχουν συναίνεση στη συνάντηση 

της ΕΔΘΠΧΑ τον Οκτώβριο του 2017 για τη 
δημιουργία θαλάσσιου καταφυγίου στην 
Ανατολική Ανταρκτική και η πρόταση μετατέθηκε 
για περαιτέρω διαπραγματεύσεις. 

Ενώ αυτή η πρόταση είναι ακόμα υπό 
επεξεργασία, υπάρχουν δύο ακόμη σχέδια που 
προωθούνται από την Επιτροπή: η πρόταση της 
Ε.Ε. για την προστασία της Θάλασσας Ουέντελ5 
και η πρόταση της Χιλής και της Αργεντινής6 για 
τη δυτική Ανταρκτική Χερσόνησο. Αυτά τα σχέδια 
είναι η επόμενη μεγάλη μας ευκαιρία για τον 
περιορισμό της αλιείας σε ευάλωτες περιοχές 
και για την προστασία της θαλάσσιας ζωής στην 
Ανταρκτική.

Θάλασσα 
των κοσµοναυτών

Ατλαντικός 
Ωκεανός

Θάλασσα 
της συνεργασίας

Θάλασσα 
Ντέιβις

Θάλασσα 
Μόσον

Θάλασσα 
Ντ'Ουρβίλ

Θάλασσα 
Σοµόφ

Θάλασσα 
Ρος

Θάλασσα 
της Σκωτίας

Θάλασσα 
Λαζάρεφ

Θάλασσα 
Αµούνδσεν

Θάλασσα 
Μπελινγκσχάουσεν

Θάλασσα 
Ριίσερ-Λάρσεν

Θάλασσα 
Ουέντελ

ΑΝΤΑΡΚΤΙΚΗ

Ινδικός 
Ωκεανός

Ινδικός 
Ωκεανός

Νότιος 
Ωκεανός

Σχήμα 1: Θάλασσες και ωκεανοί γύρω από την Ανταρκτική
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Η ΠΡΟΤΆΣΗ ΓΙΆ ΘΆΛΆΣΣΙΟ 
ΚΆΤΆΦΥΓΙΟ ΣΤΗ ΘΆΛΆΣΣΆ ΟΥΕΝΤΕΛ

Η ΘΆΛΆΣΣΆ ΟΥΕΝΤΕΛ ΆΠΟΤΕΛΕΙ ΜΙΆ ΆΠΟ 
ΤΙΣ ΤΕΛΕΥΤΆΙΕΣ ΠΆΡΘΕΝΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ 
ΤΗΣ ΆΝΤΆΡΚΤΙΚΗΣ, ΚΥΡΙΩΣ ΔΙΟΤΙ ΜΕΧΡΙ 
ΣΗΜΕΡΆ ΔΕΝ ΒΡΙΣΚΟΤΆΝ ΣΤΟ ΣΤΟΧΆΣΤΡΟ 
ΤΩΝ ΣΤΟΛΩΝ ΒΙΟΜΗΧΆΝΙΚΗΣ ΆΛΙΕΙΆΣ. 
ΤΆ ΕΜΒΛΗΜΆΤΙΚΆ ΖΩΆ ΠΟΥ ΦΙΛΟΞΕΝΕΙ 
ΠΕΡΙΛΆΜΒΆΝΟΥΝ ΤΟΥΣ ΆΥΤΟΚΡΆΤΟΡΙΚΟΥΣ 
ΠΙΓΚΟΥΙΝΟΥΣ, ΤΆ ΘΥΕΛΛΟΠΟΥΛΙΆ ΤΗΣ 
ΆΝΤΆΡΚΤΙΚΗΣ ΚΆΙ ΔΩΔΕΚΆ ΕΙΔΗ ΦΆΛΆΙΝΆΣ.7 
Η ΠΆΓΟΚΆΛΥΨΗ ΣΤΗΝ ΆΝΟΙΧΤΗ ΘΆΛΆΣΣΆ 
ΣΗΜΆΙΝΕΙ ΟΤΙ ΆΠΟΤΕΛΕΙ ΕΝΆ ΆΠΟ ΤΆ ΠΙΟ 
ΆΚΡΆΙΆ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΆΤΆ ΣΤΟΝ ΠΛΆΝΗΤΗ 
ΚΆΙ ΣΗΜΆΝΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΧΗ ΆΝΆΠΆΡΆΓΩΓΗΣ 
ΓΙΆ ΤΟ ΚΡΙΛ. ΩΣ Η ΠΙΟ ΚΡΥΆ ΘΆΛΆΣΣΆ 
ΣΤΗ ΓΗ, ΕΧΕΙ ΤΗ ΔΥΝΆΤΟΤΗΤΆ ΝΆ ΆΝΤΕΞΕΙ 
ΟΡΙΣΜΕΝΕΣ ΆΠΟ ΤΙΣ ΧΕΙΡΟΤΕΡΕΣ 
ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΚΛΙΜΆΤΙΚΩΝ ΆΛΛΆΓΩΝ ΚΆΙ 
ΚΆΘΩΣ Ο ΠΛΆΝΗΤΗΣ ΜΆΣ ΘΕΡΜΆΙΝΕΤΆΙ ΘΆ 
ΜΠΟΡΟΥΣΕ ΝΆ ΛΕΙΤΟΥΡΓΗΣΕΙ ΩΣ ΚΆΤΆΦΥΓΙΟ 
ΓΙΆ ΕΙΔΗ ΠΟΥ ΕΞΆΡΤΩΝΤΆΙ ΆΠΟ ΤΟ ΚΡΙΛ.

Η ΠΡΟΤΆΣΗ ΓΙΆ ΘΆΛΆΣΣΙΟ 
ΚΆΤΆΦΥΓΙΟ ΣΤΗ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟ

Η ΠΡΟΤΆΣΗ ΓΙΆ ΤΗ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟ ΘΆ 
ΒΟΗΘΗΣΕΙ ΣΤΗΝ ΠΡΟΣΤΆΣΙΆ ΠΕΡΙΟΧΩΝ 
ΠΟΥ ΕΙΝΆΙ ΖΩΤΙΚΗΣ ΣΗΜΆΣΙΆΣ ΓΙΆ 
ΤΆ ΔΙΆΣΗΜΆ ΕΙΔΗ ΤΗΣ ΆΝΤΆΡΚΤΙΚΗΣ, 
ΣΥΜΠΕΡΙΛΆΜΒΆΝΟΜΕΝΩΝ ΤΩΝ 
ΆΥΤΟΚΡΆΤΟΡΙΚΩΝ ΠΙΓΚΟΥΙΝΩΝ, ΤΩΝ 
ΠΙΓΚΟΥΙΝΩΝ ΤΗΣ ΆΔΕΛΙΆΣ ΚΆΙ ΤΩΝ 
ΦΆΛΆΙΝΩΝ ΔΟΛΟΦΟΝΩΝ. ΕΣΤΙΆΖΕΙ ΣΕ 
ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΥΨΗΛΗΣ ΒΙΟΠΟΙΚΙΛΟΤΗΤΆΣ, ΜΕ 
ΜΕΓΆΛΟΥΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥΣ ΠΤΗΝΩΝ ΚΆΙ 
ΘΗΛΆΣΤΙΚΩΝ ΠΟΥ ΕΙΤΕ ΆΝΆΠΆΡΆΓΟΝΤΆΙ 
ΕΚΕΙ ΕΙΤΕ ΟΧΙ. ΕΚΤΟΣ ΆΠΟ ΤΆ ΣΗΜΆΝΤΙΚΆ 
ΜΕΤΡΆ ΠΡΟΣΤΆΣΙΆΣ ΤΟΥ ΒΥΘΟΥ ΠΟΥ 
ΠΕΡΙΛΆΜΒΆΝΕΙ, Η ΠΡΟΤΆΣΗ ΚΆΛΥΠΤΕΙ 
ΣΗΜΆΝΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΆΝΆΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ 
ΚΡΙΛ, ΠΟΥ ΥΠΟΣΤΗΡΙΖΟΥΝ ΟΛΟΚΛΗΡΟ 
ΤΟ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΆ. ΣΤΟ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ ΤΟΥ 
ΣΧΕΔΙΟΥ ΕΙΝΆΙ ΜΙΆ ΖΩΝΗ ΠΡΟΣΤΆΣΙΆΣ 30 
ΧΙΛΙΟΜΕΤΡΩΝ ΆΠΟ ΤΗΝ ΆΚΤΗ Η ΟΠΟΙΆ ΘΆ 
«ΠΡΟΣΤΆΤΕΥΕΙ ΤΙΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΆΝΆΖΗΤΗΣΗΣ 
ΤΡΟΦΗΣ ΤΩΝ ΘΗΡΕΥΤΩΝ ΚΆΤΆ ΤΗ ΔΙΆΡΚΕΙΆ 
ΤΟΥ ΚΆΛΟΚΆΙΡΙΟΥ [ΚΆΙ] ΤΆ ΨΆΡΙΆ ΣΤΆ 
ΆΡΧΙΚΆ ΣΤΆΔΙΆ ΖΩΗΣ (ΠΡΟΝΥΜΦΕΣ/
ΙΧΘΥΔΙΆ) ΠΟΥ ΕΝΔΕΧΕΤΆΙ ΝΆ ΆΛΙΕΥΤΟΥΝ 
ΩΣ ΠΆΡΕΜΠΙΠΤΟΝΤΆ ΆΛΙΕΥΜΆΤΆ ΆΠΟ ΤΙΣ 
ΜΗΧΆΝΟΤΡΆΤΕΣ ΠΟΥ ΆΛΙΕΥΟΥΝ ΚΡΙΛ».8



1000 km

Θάλασσα Ρος

Αργεντινή

0
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Ατλαντικός 
Ωκεανός

Ειρηνικός 
Ωκεανός

Ινδικός 
Ωκεανός

Θάλασσα
Ουέντελ

Ανταρκτική 
χερσόνησος

Ανατολική 
Ανταρκτική

Συµφωνηµένη θαλάσσια 
προστατευόµενη περιοχή 

Πιθανές µελλοντικές θαλάσσιες 
προστατευόµενες περιοχές

Προτεινόµενες θαλάσσιες 
προστατευόµενες περιοχές
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Σχήμα 2: Προτεινόμενες και Συμφωνημένες Προστατευόμενες Περιοχές στην Ανταρκτική
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Το κριλ της Ανταρκτικής (Euphausia superba)  

© Uwe Kils / CC-BY-SA-3.0
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ΤΆ ΚΡΙΛ ΆΠΟΤΕΛΟΥΝ ΚΆΡΚΙΝΟΕΙΔΗ 

ΠΟΥ ΜΟΙΆΖΟΥΝ ΜΕ ΓΆΡΙΔΕΣ, ΤΆ ΟΠΟΙΆ 

ΕΠΙΠΛΕΟΥΝ ΚΆΙ ΠΆΡΆΣΥΡΟΝΤΆΙ ΆΠΟ ΤΆ 

ΡΕΥΜΆΤΆ ΣΤΟΥΣ ΩΚΕΆΝΟΥΣ ΣΕ ΜΕΓΆΛΆ 

ΣΜΗΝΗ ΚΆΙ ΕΙΝΆΙ ΕΞΆΙΡΕΤΙΚΆ ΣΗΜΆΝΤΙΚΆ 

ΣΕ ΟΡΙΣΜΕΝΆ ΘΆΛΆΣΣΙΆ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΆΤΆ. 

ΣΤΟΥΣ ΩΚΕΆΝΟΥΣ ΤΟY ΠΛΆΝΗΤΗ ΥΠΆΡΧΟΥΝ 

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΆ ΆΠΟ 80 ΕΙΔΗ ΚΡΙΛ, ΩΣΤΟΣΟ 

ΣΤΗΝ ΆΝΤΆΡΚΤΙΚΗ ΒΡΙΣΚΕΤΆΙ ΕΝΆ ΆΠΟ 

ΤΆ ΠΙΟ ΣΗΜΆΝΤΙΚΆ ΕΙΔΗ, ΤΟ ΚΡΙΛ ΤΗΣ 

ΆΝΤΆΡΚΤΙΚΗΣ (EUPHASIA SUPERBA) ΠΟΥ 

ΆΠΟΤΕΛΕΙ ΤΗ ΒΆΣΗ ΟΛΟΚΛΗΡΗΣ ΤΗΣ 

ΤΡΟΦΙΚΗΣ ΆΛΥΣΙΔΆΣ ΣΤΟΝ ΆΝΤΆΡΚΤΙΚΟ 

ΩΚΕΆΝΟ. ΆΥΤΗ Η ΕΚΘΕΣΗ ΆΦΟΡΆ ΤΟ ΚΡΙΛ 

ΤΗΣ ΆΝΤΆΡΚΤΙΚΗΣ.

Τα κριλ ζουν στην επιφανειακή ζώνη, 
μεσοπέλαγα και κοντά στον βυθό του ωκεανού 
και μπορούν να μεταναστεύσουν μέσω της 
υδάτινης στήλης καθημερινά. Οι υπολογισμοί 
της βιομάζας του κριλ κυμαίνονται μεταξύ των 
60 και 420 εκατομμυρίων τόνων,10 με τρέχουσα 
βέλτιστη εκτίμηση τους 379 εκατομμύρια τόνους11. 
Παρότι είναι άφθονο, δεν είναι δυνατό να 
γίνουν ακριβείς υπολογισμοί, καθώς υπάρχουν 
μεγάλες διαφορές στους αριθμούς του κριλ σε 
διαφορετικές περιόδους του έτους καθώς και 
μεγάλες διαφορές μεταξύ των ετών.

Επίσης, γνωρίζουμε ότι ακόμη και αν τα ζώα 
είναι άφθονα, αυτό δεν σημαίνει ότι δεν 
είναι δυνατό να υποστούν υπεραλίευση ή 
υπερθήρευση. Για παράδειγμα, το μεταναστευτικό 
περιστέρι ήταν το πολυπληθέστερο πτηνό 
στον πλανήτη, με εκτιμώμενο πληθυσμό 5 
δισεκατομμυρίων, και τώρα έχει εξαφανιστεί 
λόγω υπερθήρευσης. Ομοίως, ο μπακαλιάρος 
της Νέας Γης ήταν κάποτε τόσο άφθονος που οι 
αλιείς έλεγαν ότι μπορούσαν να πατάνε επάνω 
στα ψάρια και να μην βρέχουν τα πόδια τους, 
όμως λόγω της υπεραλίευσης τα αλιευτικά 
αποθέματα έχουν μειωθεί σημαντικά σε σχέση 
με πριν από 200 χρόνια. Πολλά είδη σε όλο τον 
κόσμο είχαν την ίδια μοίρα και κατέρρευσαν ή 
εξαφανίστηκαν λόγω υπεραλίευσης.

Τα κριλ βρίσκονται σε όλο τον Ανταρκτικό 
Ωκεανό σε ένα εύρος οικοσυστημάτων και 
συχνά δημιουργούν πυκνά σμήνη που μπορεί 
να εκτείνονται για δεκάδες χιλιόμετρα. Οι 
μεγαλύτερες συγκεντρώσεις κριλ βρίσκονται 
στα ανατολικά της Ανταρκτικής Χερσονήσου 
(τομέας 0°–90°W) όπου υπάρχει μεγαλύτερη 
συγκέντρωση τροφής, κυρίως φυτοπλαγκτόν 
(μικροσκοπικά φυτά).9 Κατά τη διάρκεια του 
χειμώνα, τα ενήλικα κριλ και οι προνύμφες 
τρέφονται με φύκια που μεγαλώνουν κάτω από 
τον πάγο της θάλασσας.

ΤΙ ΕΙΝΆΙ ΤΟ ΚΡΙΛ 
ΚΆΙ ΓΙΆΤΙ ΕΙΝΆΙ 
ΣΗΜΆΝΤΙΚΟ;
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Ψάρια

Μπαλενόπτερες φάλαινες 

Πλαγκτόν

Πιγκουίνοι

Καλαµάρια

Φώκιες

Φάλαινες Όρκα

Κριλ

ΤΟ ΚΡΙΛ ΕΙΝΆΙ ΕΝΆ ΕΙΔΟΣ-ΚΛΕΙΔΙ ΚΆΙ 
ΥΠΟΣΤΗΡΙΖΕΙ ΆΠΟΤΕΛΕΣΜΆΤΙΚΆ ΤΗΝ ΤΡΟΦΙΚΗ 
ΆΛΥΣΙΔΆ ΤΟΥ ΆΝΤΆΡΚΤΙΚΟΥ ΩΚΕΆΝΟΥ, Η 
ΟΠΟΙΆ ΔΕΝ ΕΙΝΆΙ ΤΟΣΟ ΠΕΡΙΠΛΟΚΗ ΟΣΟ 
ΆΛΛΩΝ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΆΤΩΝ. 

Πολλά είδη φώκιας (ωταρία, καβουροφάγος, 
Ουέντελ, θαλάσσιος ελέφαντας) τρέφονται σε 
μεγάλο βαθμό με κριλ, όπως και μία ποικιλία 
από άλμπατρος και θαλασσοπούλια, αλλά 
και οι πιγκουίνοι της Αδελίας, οι πιγοσκελίς, 

Ποια ζώα της Άνταρκτικής 
εξαρτώνται από το κριλ;

Σχήμα 3: Η διατροφική αλυσίδα στην Ανταρκτική

ΤΡΟΦΙΚΗ ΑΛΥΣΙΔΑ 
ΤΗΣ ΑΝΤΑΡΚΤΙΚΗΣ

οι μακαρόνι, οι γεντού, οι αυτοκρατορικοί, 
οι βασιλικοί και οι βραχώδεις πιγκουίνοι. 
Τα πέντε είδη μπαλενοφόρας φάλαινας που 
βρίσκονται στον Ανταρκτικό Ωκεανό (γαλάζια, 
πτεροφάλαινα, αρκτοφάλαινα, ρυγχοφάλαινα και 
μεγάπτερη) τρέφονται σχεδόν αποκλειστικά με 
κριλ.12 

Τέλος, το κριλ αποτελεί σημαντικό μέρος της 
διατροφής διαφόρων ειδών ψαριών, όπως το 
παγόψαρο της Ανταρκτικής, και ασπόνδυλων 
όπως το καλαμάρι. Το κριλ επίσης υποστηρίζει 
τους πληθυσμούς άλλων ειδών που βρίσκονται 
ψηλότερα στην αλυσίδα, όπως η φώκια 
λεοπάρδαλη, που κυνηγά θηρευτές του κριλ 
όπως οι πιγκουίνοι.

Χωρίς το κριλ, οι περισσότερες 
μορφές ζωής στην Ανταρκτική θα 
εξαφανιστούν.
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Πώς θα επηρεάσουν το κριλ 
οι κλιματικές αλλαγές;

ΚΆΘΩΣ ΤΟ ΚΛΙΜΆ ΆΛΛΆΖΕΙ, ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΟΥ 
ΚΡΙΛ ΗΔΗ ΦΆΙΝΕΤΆΙ ΆΒΕΒΆΙΟ ΚΆΙ Η ΕΠΙΒΙΩΣΗ 
ΤΟΥ ΕΞΆΡΤΆΤΆΙ ΕΝ ΜΕΡΕΙ ΆΠΟ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΆΣΙΆ 
ΤΟΥ ΧΕΙΜΕΡΙΝΟΥ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΆΤΟΣ ΤΟΥ ΣΤΟΝ 
ΘΆΛΆΣΣΙΟ ΠΆΓΟ.13

Οποιαδήποτε μείωση της έκτασης και της 
διάρκειας του χειμερινού θαλάσσιου πάγου 
θα σημαίνει ότι το νεαρό κριλ θα έχει λιγότερο 
φυτοπλαγκτόν για να τραφεί. Αυτό θα επηρεάσει 
τη δυνατότητα του κριλ για αναπαραγωγή και 
άρα την επιβίωσή του, και θα έχει ενδεχομένως 
αλυσιδωτές επιπτώσεις στο σύνολο της τροφικής 
αλυσίδας της Ανταρκτικής και όχι μόνο.

Εάν οι τρέχουσες τάσεις του αυξανόμενου 
επιπέδου διοξειδίου του άνθρακα και της 
υπερθέρμανσης συνεχιστούν, το κριλ της 
Ανταρκτικής θα χάσει από 20% έως 55% 
του οικοσυστήματός του έως το τέλος του 
αιώνα14. Σύμφωνα με μία μελέτη, το κατάλληλο 
οικοσύστημα για το νεαρό κριλ μπορεί να 
μειωθεί έως και κατά 80%. Οι μεγαλύτερες 
μειώσεις του θαλάσσιου πάγου είναι πιθανότερο 

να συμβούν στην περιοχή που βρίσκονται οι 
μεγαλύτεροι πληθυσμοί κριλ15.

Οι υψηλές συγκεντρώσεις διοξειδίου του 
άνθρακα μπορούν επίσης να επηρεάσουν 
τον μεταβολισμό του κριλ, διαταράσσοντας 
την ισορροπία του εσωτερικού τους pH. Αυτό 
μπορεί να οδηγήσει σε επιπλέον καταπόνηση, 
που μπορεί να εμποδίσει την ανάπτυξη και την 
αναπαραγωγή και θα μπορούσε να προκαλέσει 
μείωση των πληθυσμών του16.

Επιπλέον, το κριλ ενδέχεται να είναι σημαντικό 
για τη ρύθμιση του διοξειδίου του άνθρακα 
στην ατμόσφαιρα. Οι επιστήμονες δηλώνουν 
ότι το κριλ διαδραματίζει σημαντικό ρόλο 
στον παγκόσμιο κύκλο του άνθρακα, καθώς 
τα κατάλοιπά του μεταφέρουν τον άνθρακα 
σε μεγάλα βάθη, όπου παραμένει για μεγάλα 
χρονικά διαστήματα17. Έως και 23 εκατομμύρια 
τόνοι άνθρακα, περισσότερο από το σύνολο 
των ετήσιων εκπομπών της Βολιβίας, θα 
μπορούσαν να βγουν από την κυκλοφορία κάθε 
έτος μέσω αυτής της διαδικασίας. Παρότι δεν 
έχουμε καταλάβει ακόμη πλήρως τον κύκλο του 
άνθρακα, θα μπορούσε να υπονομευτεί λόγω της 
απειλής που αποτελούν οι κλιματικές αλλαγές 
για την επιβίωση του κριλ.

Το κριλ της Ανταρκτικής (Euphausia superba) 
© Justin Hofman / Alamy Stock Photo
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Πιγκουίνοι chinstrap στην Ανταρκτική, Ιανουάριος 2018 

© Christian Åslund / Greenpeace
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ΥΠΆΡΧΕΙ ΜΙΆ ΜΕΓΆΛΗ ΚΆΙ ΆΝΆΠΤΥΣΣΟΜΕΝΗ 
ΆΓΟΡΆ ΓΙΆ ΕΛΆΙΟ ΚΡΙΛ, ΜΕ ΤΗ ΣΥΝΟΛΙΚΗ 
ΤΟΥ ΆΞΙΆ ΤΟ 2015 ΝΆ ΆΝΕΡΧΕΤΆΙ ΣΕ $ 204,4 
ΕΚΆΤΟΜΜΥΡΙΆ ΔΟΛΆΡΙΆ.

Τα συμπληρώματα διατροφής που περιέχουν 
συστατικά όπως τα λιπαρά οξέα ωμέγα-3 
και τους μεταβολίτες τους αποτελούν το 
μεγαλύτερο μέρος της αγοράς (60% το 2015), και 
ακολουθούν οι τροφές για τις ιχθυοκαλλιέργειες 
και κατοικίδια, καθώς και φαρμακευτικά 
προϊόντα.
Αναμένεται μεγάλη ανάπτυξη λόγω της 
αυξανόμενης ενημέρωσης για τα οφέλη 
των ιχθυελαίων στην υγεία, και τα συνολικά 
εισοδήματα αναμένονται σχεδόν να 
διπλασιαστούν έως το 202118. Η αλλαγή στις 
τάσεις στην υγεία και την ευζωία στην Κίνα 
και την Ιαπωνία σημαίνει ότι η περιοχή Ασία/
Ειρηνικός ενδέχεται να είναι η ταχύτερα 
αναπτυσσόμενη αγορά έως το 2025.

Τι ωθεί τη ζήτηση για κριλ;

ΟΙ ΆΡΧΕΣ ΤΩΝ ΗΠΆ ΕΧΟΥΝ 
ΆΠΆΓΟΡΕΥΣΕΙ ΤΗΝ ΆΛΙΕΙΆ ΤΟΥ ΚΡΙΛ

ΤΟ 2006, ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΔΙΆΧΕΙΡΙΣΗΣ 
ΆΛΙΕΙΆΣ ΕΙΡΗΝΙΚΟΥ ΣΤΗΝ ΚΆΛΙΦΟΡΝΙΆ 
ΨΗΦΙΣΕ ΤΗΝ ΠΛΗΡΗ ΆΠΆΓΟΡΕΥΣΗ ΤΗΣ 
ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ΆΛΙΕΙΆΣ ΤΟΥ ΚΡΙΛ ΣΤΗ 
ΔΥΤΙΚΗ ΆΚΤΗ ΤΩΝ ΗΠΆ. ΚΥΡΙΆ ΆΙΤΙΆ ΤΗΣ 
ΆΠΆΓΟΡΕΥΣΗΣ ΗΤΆΝ Η «ΣΗΜΆΣΙΆ ΤΟΥ ΚΡΙΛ 
ΓΙΆ ΤΗ ΘΆΛΆΣΣΙΆ ΤΡΟΦΙΚΗ ΆΛΥΣΙΔΆ» ΚΆΙ Η 
ΣΗΜΆΣΙΆ ΤΟΥ ΓΙΆ ΤΟ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΆ19.

ΧΡΕΙΆΖΟΜΆΣΤΕ ΤΟ ΚΡΙΛ ΓΙΆ ΝΆ 
ΕΙΜΆΣΤΕ ΥΓΙΕΙΣ;

Η ΆΝΆΓΚΗ ΓΙΆ ΛΙΠΆΡΆ ΟΞΕΆ ΩΜΕΓΆ-3 ΚΆΙ 
ΜΕΤΆΒΟΛΙΤΕΣ ΣΤΗ ΔΙΆΤΡΟΦΗ ΜΆΣ ΕΧΕΙ 
ΠΆΓΙΩΘΕΙ, ΔΕΔΟΜΕΝΟΥ ΟΤΙ ΕΧΟΥΝ ΜΕΓΆΛΗ 
ΣΗΜΆΣΙΆ ΓΙΆ ΕΝΆ ΦΆΣΜΆ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ 
ΟΠΩΣ Η ΥΓΕΙΆ ΤΟΥ ΕΓΚΕΦΆΛΟΥ, ΤΗΣ 
ΚΆΡΔΙΆΣ ΚΆΙ ΤΩΝ ΜΆΤΙΩΝ, ΚΥΡΙΩΣ ΠΡΙΝ 
ΆΠΟ ΤΗ ΣΥΛΛΗΨΗ, ΚΆΤΆ ΤΗΝ ΕΓΚΥΜΟΣΥΝΗ 
ΚΆΙ ΤΗΝ ΠΆΙΔΙΚΗ ΗΛΙΚΙΆ20. ΩΣΤΟΣΟ, Η 
ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΗ ΕΠΕΚΤΆΣΗ ΤΗΣ ΆΛΙΕΙΆΣ 
ΣΕ ΜΙΆ ΆΠΟ ΤΙΣ ΠΙΟ ΆΠΟΜΆΚΡΥΣΜΕΝΕΣ 
ΚΆΙ ΕΥΆΛΩΤΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΤΟΥ ΠΛΆΝΗΤΗ 
ΔΕΝ ΕΙΝΆΙ Ο ΠΙΟ ΛΟΓΙΚΟΣ  Ή ΒΙΩΣΙΜΟΣ 
ΤΡΟΠΟΣ ΚΆΛΥΨΗΣ ΆΥΤΗΣ ΤΗΣ ΆΝΆΓΚΗΣ. 
ΕΙΔΙΚΆ ΟΤΆΝ ΥΠΆΡΧΟΥΝ ΤΟΣΟΙ ΆΓΝΩΣΤΟΙ 
ΠΆΡΆΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΆΠΕΙΛΟΥΝ ΤΗΝ ΕΠΙΒΙΩΣΗ 
ΤΟΥ ΚΡΙΛ ΚΆΙ ΤΟΥ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΆΤΟΣ ΤΗΣ 
ΆΝΤΆΡΚΤΙΚΗΣ ΠΟΥ ΕΞΆΡΤΆΤΆΙ ΆΠΟ ΤΟ ΚΡΙΛ.

ΤΆ ΩΜΕΓΆ-3 ΥΠΆΡΧΟΥΝ ΣΤΗ ΔΙΆΤΡΟΦΗ ΜΆΣ, 
ΕΙΤΕ ΆΥΤΗ ΕΙΝΆΙ ΧΟΡΤΟΦΆΓΙΚΗ Ή ΒΙΓΚΆΝ 
ΕΙΤΕ ΠΕΡΙΛΆΜΒΆΝΕΙ ΚΡΕΆΣ ΚΆΙ ΨΆΡΙ, 
ΩΣΤΟΣΟ ΟΡΙΣΜΕΝΟΙ ΆΝΘΡΩΠΟΙ ΕΝΔΕΧΕΤΆΙ 
ΝΆ ΧΡΕΙΆΖΟΝΤΆΙ ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΆΤΆ. ΆΠΟ 
ΤΙΣ ΔΙΆΤΡΟΦΙΚΕΣ ΠΗΓΕΣ Η ΓΝΩΣΤΟΤΕΡΗ 
ΠΗΓΗ ΩΜΕΓΆ-3 ΦΥΤΙΚΗΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ 
ΕΙΝΆΙ ΤΟ ΕΛΆΙΟ ΛΙΝΆΡΟΣΠΟΡΟΥ.  ΕΝΆ 
ΠΡΟΪΟΝ ΤΟ ΟΠΟΙΟ ΔΙΆΤΕΘΗΚΕ ΠΡΟΣΦΆΤΆ 
ΚΆΙ ΕΙΝΆΙ ΒΙΓΚΆΝ ΠΡΟΕΡΧΕΤΆΙ ΆΠΟ ΦΥΚΗ 
ΠΟΥ ΚΆΛΛΙΕΡΓΟΥΝΤΆΙ ΣΕ ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΟ 
ΠΕΡΙΒΆΛΛΟΝ. ΕΙΝΆΙ ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΡΥΠΆΝΣΗΣ, 
Η ΟΠΟΙΆ ΜΠΟΡΕΙ ΝΆ ΆΠΟΤΕΛΕΙ ΠΡΟΒΛΗΜΆ 
ΣΤΆ ΙΧΘΥΕΛΆΙΆ, ΕΙΝΆΙ ΠΛΟΥΣΙΟ ΣΕ ΛΙΠΆΡΆ 
ΟΞΕΆ ΚΆΙ ΕΧΕΙ ΚΆΙ ΆΛΛΕΣ ΘΡΕΠΤΙΚΕΣ 
ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ, ΟΠΩΣ ΦΛΟΡΟΤΆΝΝΙΝΕΣ, ΠΟΥ 
ΆΠΟΤΕΛΟΥΝ ΚΆΛΗ ΠΗΓΗ ΆΝΤΙΟΞΕΙΔΩΤΙΚΩΝ21.

ΜΕ ΆΥΤΕΣ ΤΙΣ ΕΝΆΛΛΆΚΤΙΚΕΣ ΠΗΓΕΣ ΝΆ 
ΕΙΝΆΙ ΔΙΆΘΕΣΙΜΕΣ, ΔΕΝ ΥΠΆΡΧΕΙ ΆΝΆΓΚΗ ΝΆ 
ΒΆΣΙΖΟΜΆΣΤΕ ΣΤΟ ΚΡΙΛ ΓΙΆ ΤΗΝ ΚΆΛΥΨΗ 
ΤΗΣ ΖΗΤΗΣΗΣ ΩΜΕΓΆ-3.
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Σχήμα 4: Σκάφη που αλιεύουν στην προτεινόμενη θαλάσσια προστατευόμενη περιοχή στην Ανταρκτική
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Το πλοίο ψυγείο Iris στον κόλπο Discovery, Φεβρουάριος 

2018 © Daniel Beltrá / Greenpeace
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ΤΟ ΚΡΙΛ ΒΡΙΣΚΕΤΆΙ ΣΗΜΕΡΆ ΣΤΟ ΣΤΟΧΆΣΤΡΟ 
ΕΝΟΣ ΣΗΜΆΝΤΙΚΟΥ  ΤΜΗΜΆΤΟΣ ΕΝΤΆΤΙΚΗΣ 
ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ΆΛΙΕΙΆΣ, ΜΕ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ ΤΗ 
ΘΆΛΆΣΣΆ ΤΗΣ ΣΚΩΤΙΆΣ ΚΆΙ ΤΗΝ ΆΝΤΆΡΚΤΙΚΗ 
ΧΕΡΣΟΝΗΣΟ. Η ΆΛΙΕΙΆ ΞΕΚΙΝΗΣΕ ΤΟ 
1961, ΩΣΤΟΣΟ ΆΥΞΗΘΗΚΕ ΔΡΆΜΆΤΙΚΆ ΤΗ 
ΔΕΚΆΕΤΙΆ ΤΟΥ 1970. ΥΠΗΡΞΕ ΜΕΓΆΛΗ ΠΤΩΣΗ 
ΤΩΝ ΆΛΙΕΥΜΆΤΩΝ ΚΡΙΛ ΣΤΙΣ ΆΡΧΕΣ ΤΗΣ 
ΔΕΚΆΕΤΙΆΣ ΤΟΥ 1990, ΟΤΆΝ ΟΙ ΆΛΙΕΥΤΙΚΟΙ 
ΣΤΟΛΟΙ ΤΟΥ ΆΝΆΤΟΛΙΚΟΥ ΜΠΛΟΚ, ΠΟΥ 
ΕΦΤΆΝΆΝ ΣΕ ΆΠΟΜΆΚΡΥΣΜΕΝΕΣ ΘΆΛΆΣΣΕΣ, 
ΆΝΆΔΙΆΤΆΧΘΗΚΆΝ ΜΕΤΆ ΤΗ ΔΙΆΛΥΣΗ ΤΗΣ 
ΕΣΣΔ22.

Για πάνω από 20 χρόνια, η αλιεία 
πραγματοποιείται σχεδόν αποκλειστικά στον 
νοτιοδυτικό Ατλαντικό (δηλαδή τα βορειοδυτικά 
ύδατα της Ανταρκτικής)23. Από το 2010, τα 
αλιεύματα έχουν αυξηθεί ταχύτατα με την 
είσοδο των νορβηγικών εταιρειών, τα αυξημένα 
αλιεύματα των νοτιοκορεάτικων σκαφών και 
την ανάδυση της Κίνας ως χώρα αλιείας κριλ. 

Περίπου 8 εκατ. τόνοι κριλ έχουν αλιευτεί στην 
Ανταρκτική τα τελευταία 40 χρόνια.

Το 2016, μία αξιολόγηση της αλιείας του κριλ 
τόνισε ότι «σήμερα υπάρχει άνευ προηγουμένου 
ενδιαφέρον για το κριλ ως πηγή πρωτεϊνών και 
ελαίων από θαλάσσιες πηγές και εμπλέκονται 
περισσότερες χώρες στην αλιεία του από ό,τι 
στο παρελθόν»24. Το 2013, η Κίνα ανακοίνωσε 
ότι περνούσε από πειραματικές σε εμπορικές 
επιχειρήσεις αλιείας κριλ στην περιοχή. Δύο 
χρόνια αργότερα, διαδόθηκε ευρέως η δήλωση 
του Liu Shenli, προέδρου του Εθνικού Ομίλου 
Γεωργικής Ανάπτυξης της Κίνας, που είπε «θα 
αυξήσουμε τις επενδύσεις μας στην περιοχή 
της Ανταρκτικής σε ό,τι αφορά την αλιεία του 
κριλ. Η Ανταρκτική αποτελεί θησαυρό για 
όλους τους ανθρώπους και η Κίνα πρέπει να 
είναι εκεί και να το μοιραστεί»25. Τον Αύγουστο 
του 2017, το Υπουργείο Εμπορίου και Αλιείας 
της Νορβηγίας ανακοίνωσε διαβούλευση για 
τον διπλασιασμό των εκχωρήσεων κριλ της 
Νορβηγίας26. Η Greenpeace αντιτέθηκε ανοιχτά 
σε αυτό, όμως τον Φεβρουάριο του 2018 το 
Υπουργείο ανακοίνωσε ότι θα έδιναν δύο ακόμα 
εκχωρήσεις, επιπλέον των τεσσάρων που ήδη 
υπάρχουν 27.

ΠΟΙΟΣ ΆΛΙΕΥΕΙ 
ΤΟ ΚΡΙΛ ΤΗΣ 
ΆΝΤΆΡΚΤΙΚΗΣ ;
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Πώς θα επηρεάσουν το κριλ 
οι κλιματικές αλλαγές;

Η ΕΔΘΠΧΆ ΕΧΕΙ ΟΡΙΣΕΙ ΟΤΙ ΤΟ «ΣΥΝΟΛΙΚΟ 
ΕΠΙΤΡΕΠΟΜΕΝΟ ΆΛΙΕΥΜΆ» (TAC) ΓΙΆ ΤΗΝ 
ΝΟΤΙΟΔΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥ ΆΤΛΆΝΤΙΚΟΥ ΕΙΝΆΙ 
5,6 ΕΚΆΤΟΜΜΥΡΙΆ ΤΟΝΟΥΣ ΠΕΡΙΠΟΥ ΕΤΗΣΙΩΣ. 
ΆΥΤΗ Η ΠΕΡΙΟΧΗ ΣΤΗ ΣΥΝΕΧΕΙΆ ΔΙΆΙΡΕΙΤΆΙ 
ΣΕ ΥΠΟΠΕΡΙΟΧΕΣ, ΚΆΘΕ ΜΙΆ ΕΚ ΤΩΝ ΟΠΟΙΩΝ 
ΕΧΕΙ ΤΆ ΔΙΚΆ ΤΗΣ ΟΡΙΆ ΕΠΙΤΡΕΠΟΜΕΝΩΝ 
ΆΛΙΕΥΜΆΤΩΝ. 

Το όριο (δηλαδή η μέγιστη ποσότητα που 
επιτρέπεται να αλιευτεί πριν κλείσει η εποχή 
αλίευσης) για τις υποπεριοχές του νοτιοδυτικού 
Ατλαντικού ανέρχεται στους 620.000 τόνους. 
Αυτό αντιπροσωπεύει «περίπου το 1% των 
κατά προσέγγιση 60 εκατομμυρίων τόνων 
αναξιοποίητης βιομάζας, ή παρθένου μεγέθους, 
του πληθυσμού κριλ στην περιοχή»28. Ωστόσο, 
αυτός ο υπολογισμός βασίζεται στην πιο 
πρόσφατη ολοκληρωμένη αξιολόγηση των 
αποθεμάτων, που πραγματοποιήθηκε πριν από 
18 χρόνια. 

Δεδομένων των αυξημένων επιπτώσεων των 
κλιματικών αλλαγών στον Ανταρκτικό Ωκεανό, 
και με τους πληθυσμούς των φαλαινών 
να ανακάμπτουν λόγω της αναστολής της 
φαλαινοθηρίας, υπάρχει επείγουσα ανάγκη να 
αναθεωρηθεί αυτός ο αριθμός.

Το όριο για τη δυτική Ανταρκτική Χερσόνησο 
(υποπεριοχή 48.1 με όρους ΕΔΘΠΧΑ), που 
αλληλεπικαλύπτεται με τμήμα του προτεινόμενου 
θαλάσσιου καταφυγίου της Χερσονήσου, 
ορίζεται στους 120.000 τόνους. Το επίπεδο αυτό 
επιτεύχθηκε για πρώτη φορά το 2010, κάτι που 
συνέπεσε με την επέκταση της βιομηχανίας 
και έχει επιτευχθεί πολλές φορές από τότε, 
καθιστώντας αυτή την υποπεριοχή τη μοναδική 
που έχει φτάσει αυτό το όριο από τότε που 
ορίστηκαν τα αρχικά επίπεδα. Σε κάθε μία από 
αυτές τις περιπτώσεις, η αλιεία έπρεπε να παύσει 
πριν το τέλος της αλιευτικής περιόδου.
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ΟΙ ΕΡΕΥΝΕΣ ΤΗΣ GREENPEACE ΆΠΟΚΆΛΥΠΤΟΥΝ 
ΟΤΙ ΟΙ ΆΛΙΕΥΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΡΆΓΜΆΤΟΠΟΙΟΥΝΤΆΙ 
ΕΠΆΝΗΛΛΕΙΜΕΝΆ ΚΟΝΤΆ ΣΕ ΕΣΤΙΕΣ 
ΒΙΟΠΟΙΚΙΛΟΤΗΤΆΣ, ΣΥΜΠΕΡΙΛΆΜΒΆΝΟΜΕΝΩΝ 
ΤΩΝ ΆΠΟΙΚΙΩΝ ΠΙΓΚΟΥΙΝΩΝ ΚΆΙ ΤΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ 
ΆΝΆΖΗΤΗΣΗΣ ΤΡΟΦΗΣ ΤΩΝ ΦΆΛΆΙΝΩΝ (ΒΛ. 
ΣΧΗΜΆ 5).

Επίσης, περιλαμβάνουν έντονη δραστηριότητα 
στην προστατευτική περιοχή 30 χιλιομέτρων 
γύρω από την ακτή, μία περιοχή που 
χρησιμοποιούν οι θηρευτές της Ανταρκτικής, 
όπως οι πιγκουίνοι και οι φώκιες, για την 
αναζήτηση τροφής κατά τους θερινούς 
μήνες και τα ψάρια για αναπαραγωγή κατά 
τους χειμερινούς. Παρά τις προσπάθειες της 
βιομηχανίας να παρουσιαστεί ως μία από 
τις πιο βιώσιμες στον κόσμο, τα στοιχεία 
που έχει συλλέξει η Greenpeace μέσω της 
παρακολούθησης όλων των σκαφών αλιείας 
κριλ για διάστημα πέντε ετών, καταδεικνύουν 
ένα μοτίβο αλιευτικής δραστηριότητας όλο και 
πιο κοντά στην ακτή και σε άμεση γειτνίαση με 
τις αποικίες πιγκουίνων που εξαρτώνται από το 
κριλ.

Παρακολούθηση 
της βιομηχανίας κριλ

Σχήμα 5: Σκάφη που αλιεύουν στην προτεινόμενη θαλάσσια προστατευόμενη περιοχή στην Ανταρκτική (δείτε μεγαλύτερο μέγεθος στις σελίδες 
20-21)

Κατά την έρευνα της Greenpeace αναλύθηκαν τα 
σήματα του υποχρεωτικού συστήματος αυτόματης 
αναγνώρισης (AIS) των μηχανότρατων αλιείας 
κριλ, των πλοίων ψυγείων (φορτηγά πλοία 
ψυγεία) και των δεξαμενόπλοιων για διάστημα 
πέντε ετών (2012- 2017). Οι πληροφορίες 
αυτές μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την 
αποκάλυψη των περιοχών που επισκέφτηκαν τα 
σκάφη και τις πιθανές τους ταχύτητες αλιείας, 
καθώς και άλλες πιθανές δραστηριότητες όπως 
η αγκυροβόληση και η μεταφόρτωση (όταν τα 
αλιεύματα μεταφέρονται από το ένα σκάφος στο 
άλλο). 

Η Greenpeace χρησιμοποίησε τα σήματα AIS 
για να εντοπίσει τα μοτίβα αλιείας όλων των 
σκαφών που επιτρέπεται από την ΕΔΘΠΧΑ 
να αλιεύουν σε αυτά τα ύδατα (βλ. πίνακα 
παρακάτω). Επίσης, παρακολουθήσαμε τη 
δραστηριότητα των δέκα πλοίων ψυγείων και 
δεξαμενόπλοιων που εμφανίζονται συχνότερα 
στην περιοχή.
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Παγετώνας στο νησί Brabant στην Ανταρκτική, Ιανουάριος 2018 

© Christian Åslund / Greenpeace
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ΕΝΩ Η ΑΛΙΕΥΤΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΣΤΗΝ 
ΑΝΤΑΡΚΤΙΚΗ ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ ΣΕ ΑΡΧΙΚΟ 
ΣΤΑΔΙΟ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΠΟΛΛΕΣ ΜΕΓΑΛΕΣ 
ΚΑΙ ΜΗ ΒΙΩΣΙΜΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΠΟΥ 
ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΣΤΟΥΣ ΩΚΕΑΝΟΥΣ, 
ΕΞΑΚΟΛΟΥΘΕΙ ΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΙ ΜΙΑ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 
ΠΟΥ ΤΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΑ 
ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΥΠΕΡΒΟΥΝ ΤΗΝ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ 
ΕΜΠΕΙΡΟΓΝΩΜΟΣΥΝΗ ΚΑΙ ΤΗ ΛΟΓΙΚΗ30. 

Τα σκάφη αλιείας κριλ στην Ανταρκτική 
χρησιμοποιούν τις ίδιες μεθόδους με τα σκάφη 
αλλού, όπου τα αλιεύματα μεταφέρονται σε 
πλοία ψυγεία, τα οποία με τη σειρά τους τα 
μεταφέρουν στο λιμάνι. Τα σκάφη αλιείας 
κριλ από την Κίνα, τη Νότια Κορέα και την 
Ουκρανία χρησιμοποιούν αυτή τη μέθοδο, ενώ 
το σκάφος από τη Χιλή παραδίδει τα αλιεύματά 
του απευθείας στο Punta Arenas, το νοτιότερο 
άκρο της νότιας Αμερικής. Τα σκάφη αλιείας 
κριλ που χρησιμοποιεί η Aker Biomarine, η 
νορβηγική εταιρεία αλιείας και βιοτεχνολογίας, 
συνεργάζονται με ένα συγκεκριμένο πλοίο 
ψυγείο, το La Manche.

Η ΕΔΘΠΧΑ ΑΠΑΙΤΕΙ ΝΑ ΚΑΤΑΓΡΑΦΟΝΤΑΙ 
ΟΙ ΜΕΤΑΦΟΡΤΩΣΕΙΣ ΜΕ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ 
ΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥΛΑΧΙΣΤΟΝ 72 ΩΡΩΝ. ΟΙ 
ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΕΣ ΔΕΝ ΚΟΙΝΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΚΑΙ 
ΔΙΑΤΙΘΕΝΤΑΙ ΜΟΝΟ ΣΤΑ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΑ 
ΜΕΡΗ.
Όταν η Greenpeace ζήτησε επίσημα 
τις λεπτομέρειες για τον αριθμό των 
μεταφορτώσεων που έχουν πραγματοποιηθεί στα 
ύδατα της Ανταρκτικής τα τελευταία πέντε έτη, η 
ΕΔΘΠΧΑ αρνήθηκε, λέγοντας ότι οι πληροφορίες 
είναι απόρρητες. Αυτό εγείρει σοβαρές 
ανησυχίες για την διαφάνεια των επιχειρήσεων 
αλιείας στην Ανταρκτική.

Γενικά, η χρήση της μεταφόρτωσης και των 
πλοίων ψυγείων καθιστά ευκολότερο να 
διαταραχθεί η άμεση αλυσίδα της επιτήρησης 
του αλιεύματος στο λιμάνι και ως εκ τούτου 
αποκρύπτεται η παράνομη, λαθραία και 

ΠΟΙΟΙ ΕΙΝΆΙ ΟΙ 
ΚΙΝΔΥΝΟΙ ΤΗΣ 
ΒΙΟΜΗΧΆΝΙΚΗΣ 
ΆΛΙΕΙΆΣ ΤΟΥ ΚΡΙΛ;

Γιατί είναι πρόβλημα 
η μεταφόρτωση;
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άναρχη αλιεία (ΠΛΑ). Ενώ δεν υπάρχουν 
αποδείξεις παραβιάσεων στην Ανταρκτική, και 
οι αυστηρότεροι κανονισμοί στην Ανταρτική 
καθιστούν την ΠΛΑ λιγότερο πιθανή, οι έρευνες 
της Greenpeace αποκαλύπτουν σταθερά την 
πρακτική της μεταφόρτωσης στη θάλασσα 
ως πηγή ορισμένων εκ των χειρότερων 
παραβιάσεων στη βιομηχανία της αλιείας, 
συμπεριλαμβανομένων και καταπατήσεων των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων31.

Σύμφωνα με την παρακολούθηση, τα 
σκάφη που εμπλέκονται στις μεταφορτώσεις 
αγκυροβολούν τακτικά στον προστατευόμενο 
Κόλπο Ντισκάβερι στη βόρεια πλευρά της 
Νήσου Γκρίνουιτς. Δύο τμήματα του κόλπου 
έχουν οριστεί από τη συνθήκη της Ανταρκτικής 
ως ειδικά προστατευόμενες περιοχές της 
Ανταρκτικής (ASPA) λόγω της μεγάλης 
βιοποικιλότητας του βυθού και της βιομάζα 
τους32. Τα σκάφη απαιτείται να λαμβάνουν 
επιπρόσθετες προφυλάξεις κοντά σε αυτές τις 
περιοχές, μεταξύ των οποίων να αποφεύγουν 
την αγκυροβόληση «εκτός από επιτακτικές 
περιστάσεις»33. Η αγκυροβόληση μπορεί 

να βλάψει ζώα και βενθικά οικοσυστήματα, 
είτε διαταράσσοντας τον βυθό είτε μέσω 
άμεσης επαφής με τις συρόμενες άγκυρες. Οι 
επιπτώσεις αφορούν περισσότερο περιοχές με 
ευάλωτα είδη ή είδη που αναπτύσσονται αργά, 
τα οποία συχνά απαντώνται στα ψυχρότερα 
κλίματα.

Η ΕΔΘΠΧΑ έχει την εντολή να προστατεύσει 
και να διατηρήσει τους έμβιους πόρους και 
το καθήκον να ελαχιστοποιήσει «τον κίνδυνο 
αλλαγών στο θαλάσσιο οικοσύστημα… 
λαμβάνοντας υπόψη… τις επιπτώσεις των 
δραστηριοτήτων, και των αλλαγών που αυτές 
επιφέρουν, στο θαλάσσιο οικοσύστημα, 
με στόχο να καταστεί δυνατή η διαρκής 
διατήρηση των θαλάσσιων έμβιων πόρων 
της Ανταρκτικής»34. Με δεδομένο το σταθερά 
υψηλό επίπεδο κινδύνου που σχετίζεται με 
τις μεταφορτώσεις στη θάλασσα, αναδύεται το 
ερώτημα:

Γιατί τα μέλη της ΕΔΘΠΧΆ εξακολουθούν 
να τις επιτρέπουν;
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Το πλοίο ψυγείο Iris στον κόλπο Discovery, Φεβρουάριος 

2018 © Daniel Beltrá / Greenpeace
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ΤΟ FRIO DOLPHIN: ΓΙΆΤΙ ΤΟΥ 
ΕΠΙΤΡΕΠΕΤΆΙ ΝΆ ΕΠΙΧΕΙΡΕΙ ΣΤΆ 
ΠΆΡΘΕΝΆ ΥΔΆΤΆ;

ΤΟ FRIO DOLPHIN, ΕΝΆ ΠΛΟΙΟ ΨΥΓΕΙΟ ΠΟΥ 
ΆΝΗΚΕΙ ΣΕ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΆΙΡΕΙΆ35 ΆΛΛΆ 
ΕΙΝΆΙ ΝΗΟΛΟΓΗΜΕΝΟ ΣΤΟΝ ΠΆΝΆΜΆ ΜΕ 
«ΣΗΜΆΙΆ ΕΥΚΆΙΡΙΆΣ»36, ΤΆΞΙΔΕΨΕ ΣΤΗΝ 
ΆΝΤΆΡΚΤΙΚΗ ΤΟ 2017. ΥΠΆΡΧΟΥΝ ΕΠΤΆ 
ΠΕΡΙΣΤΆΣΕΙΣ ΠΟΥ ΤΟ ΚΡΙΛ ΘΆ ΜΠΟΡΟΥΣΕ 
ΝΆ ΕΧΕΙ ΜΕΤΆΦΟΡΤΩΘΕΙ ΣΕ ΆΥΤΟ, ΆΠΟ 
ΤΡΙΆΔΙΆΦΟΡΕΤΙΚΆ ΣΚΆΦΗ ΆΛΙΕΙΆΣ ΚΡΙΛ. 

ΤΟΝ ΙΟΥΝΙΟ ΤΟΥ 2017, ΤΆ ΔΕΔΟΜΕΝΆ ΆΠΟ 
ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΆ ΆΥΤΟΜΆΤΗΣ ΆΝΆΓΝΩΡΙΣΗΣ 
(AIS) ΥΠΟΔΕΙΚΝΥΟΥΝ ΕΝΤΟΝΆ ΟΤΙ ΤΟ ΠΛΟΙΟ 
ΨΥΓΕΙΟ ΕΚΆΝΕ ΜΕΤΆΦΟΡΤΩΣΗ ΣΤΟΝ ΚΟΛΠΟ 
ΝΤΙΣΚΆΒΕΡΙ, ΣΕ ΆΜΕΣΗ ΓΕΙΤΝΙΆΣΗ ΜΕ ΔΥΟ 
ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΕΙΔΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΆΣΙΆΣ.

ΤΟ FRIO DOLPHIN ΕΙΧΕ ΗΔΗ ΕΡΕΥΝΗΘΕΙ 
ΆΠΟ ΤΟ ΠΛΟΙΟ ΤΗΣ GREENPEACE, ES-
PERANZA, ΤΟ 2013 ΚΆΙ ΕΧΕΙ ΕΝΆΝ 

ΜΕΓΆΛΟ ΚΆΤΆΛΟΓΟ ΠΆΡΆΒΙΆΣΕΩΝ ΚΆΙ 
ΆΠΆΓΟΡΕΥΣΕΩΝ ΆΠΟΠΛΟΥ37. ΟΙ ΕΡΕΥΝΕΣ ΤΩΝ 
ΤΕΛΕΥΤΆΙΩΝ ΤΡΙΩΝ ΕΤΩΝ ΆΠΟΚΆΛΥΠΤΟΥΝ 
ΜΕΓΆΛΟ ΆΡΙΘΜΟ ΠΆΡΆΛΕΙΨΕΩΝ, ΟΠΩΣ 
ΚΆΙ ΣΤΆΘΕΡΆ ΧΆΜΗΛΆ ΠΡΟΤΥΠΆ ΓΙΆ ΤΗΝ 
ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΗΣ ΡΥΠΆΝΣΗΣ ΤΟΣΟ ΆΠΟ 
ΛΥΜΆΤΆ ΟΣΟ ΚΆΙ ΠΕΤΡΕΛΆΙΟ, ΔΥΝΗΤΙΚΆ 
ΕΠΙΒΛΆΒΕΙΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΕΡΓΆΣΙΆΣ ΚΆΙ 
ΞΕΚΆΘΆΡΗ ΕΛΛΕΙΨΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΩΝ 
ΠΡΟΆΠΆΙΤΗΣΕΩΝ ΆΣΦΆΛΕΙΆΣ.

ΤΟΥΛΆΧΙΣΤΟΝ ΔΥΟ ΆΚΟΜΗ ΠΛΟΙΆ ΨΥΓΕΙΆ 
ΜΕ ΠΡΟΣΦΆΤΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΠΆΡΟΜΟΙΩΝ 
ΠΆΡΆΒΙΆΣΕΩΝ38, ΤΟ ATMODA ΚΆΙ ΤΟ HAI 
FENG 698, ΕΠΙΣΗΣ ΝΗΟΛΟΓΗΜΕΝΆ ΣΤΟΝ 
ΠΆΝΆΜΆ, ΕΧΟΥΝ ΘΕΆΘΕΙ ΝΆ ΚΆΝΟΥΝ 
ΠΆΡΟΜΟΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΚΟΛΠΟ 
ΝΤΙΣΚΆΒΕΡΙ ΣΤΗ ΔΙΆΡΚΕΙΆ ΤΩΝ ΤΕΛΕΥΤΆΙΩΝ 
ΤΡΙΩΝ ΕΤΩΝ.

Το πλοίο ψυγείο Frio Dolphin 
© Peter Beentjes / FleetMon.com
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LA MANCHE: ΆΚΟΜΗ ΕΝΆ ΔΥΝΗΤΙΚΆ 
ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΟ ΠΛΟΙΟ ΨΥΓΕΙΟ ΣΤΗΝ 
ΆΝΤΆΡΚΤΙΚΗ

ΟΙ ΝΟΡΒΗΓΙΚΕΣ ΜΗΧΆΝΟΤΡΆΤΕΣ ΆΛΙΕΙΆΣ 
ΚΡΙΛ ΣΤΆ ΥΔΆΤΆ ΤΗΣ ΆΝΤΆΡΚΤΙΚΗΣ 
ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝ ΚΥΡΙΩΣ ΕΝΆ ΠΛΟΙΟ 
ΨΥΓΕΙΟ ΜΕ ΤΗΝ ΟΝΟΜΆΣΙΆ LA MANCHE. 
ΝΗΟΛΟΓΗΜΕΝΟ ΣΤΟ VANUATU, ΆΚΟΜΗ 
ΜΙΆ «ΣΗΜΆΙΆ ΕΥΚΆΙΡΙΆΣ», ΤΟ ΣΚΆΦΟΣ 
ΕΧΕΙ ΜΕΓΆΛΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΠΆΡΆΒΙΆΣΕΩΝ. 
ΠΡΟΣΦΆΤΆ, ΤΟΝ ΙΆΝΟΥΆΡΙΟ ΤΟΥ 2018, 
ΣΤΗΝ ΠΟΡΕΙΆ ΤΟΥ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΝΟΤΟ 
ΒΡΕΘΗΚΕ ΝΆ ΕΧΕΙ ΠΛΗΘΟΣ ΠΆΡΆΛΕΙΨΕΩΝ 
ΠΟΥ ΘΆ ΜΠΟΡΟΥΣΆΝ ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΩΣ ΝΆ 
ΕΠΗΡΕΆΣΟΥΝ ΤΗΝ ΆΣΦΆΛΗ ΠΛΕΥΣΗ ΤΟΥ ΚΆΙ 
ΤΗΝ ΆΣΦΆΛΕΙΆ ΤΩΝ ΕΠΙΒΆΙΝΟΝΤΩΝ39.

Το πλοίο ψυγείο La Manche 
© DiFoo



32

Η αλιεία του κριλ και ο κίνδυνος για...

α.πετρελαιοκηλίδες

Η μεταφορά καυσίμων στη θάλασσα θεωρείται 
γενικά ότι είναι επικίνδυνη, λόγω των 
συνηθισμένων κινδύνων της θάλασσας, 
όπως τα κύματα, ο άνεμος και τα ρεύματα. Μία 
πετρελαιοκηλίδα στο παρθένο περιβάλλον της 
Ανταρκτικής θα είχε σοβαρότατες επιπτώσεις 
στο ευάλωτο αυτό οικοσύστημα και τους 
κατοίκους του. Δεν υπάρχουν κανονισμοί που 
να απαγορεύουν στα σκάφη να ανεφοδιάζονται 
ή να μεταφέρουν καύσιμα στην Ανταρκτική 
(κάτω των 60°S περιεκτικότητα σε θείο), αν 
και η χρήση ή μεταφορά βαρέος μαζούτ δεν 
επιτρέπεται. Όλα τα σκάφη που επιχειρούν στην 
Ανταρκτική χρησιμοποιούν καύσιμο ντίζελ με 
χαμηλότερη περιεκτικότητα σε θείο.

Σχήμα 6: Το κινεζικό αλιευτικό σκάφος κριλ Kai Xin ενώ φλέγεται40

Τα δεδομένα δείχνουν ότι το πετρελαιοφόρο 
Curacao Trader βρισκόταν στον Νότιο Ωκεανό 
το 2016, σε κοντινή απόσταση με τρία 
σκάφη αλιείας κριλ σε εννέα διαφορετικές 
ημερομηνίες, μεταξύ Μαΐου και Αυγούστου 
2016. Το ουκρανικό αλιευτικό σκάφος κριλ 
More Sodruzhestva και το Curacao Trader 
φαίνεται να συναντιούνται και να κινούνται 
μαζί κοντά στην είσοδο του κόλπου του 
δημοφιλούς τουριστικού προορισμού 
της Νήσου Ντισέψιον, στην Ανταρκτική 
Χερσόνησο, ενώ οι αλλαγές που εμφανίζονται 
στη Lloyds List, μία εξειδικευμένη υπηρεσία 
επιχειρηματικής πληροφόρησης που ειδικεύεται 
στην παγκόσμια ναυτική κοινότητα, δείχνει 
ότι το Curacao Trader έγινε πιο ελαφρύ. Η πιο 
πιθανή εξήγηση είναι ότι μετέφερε καύσιμα για 
το αλιευτικό σκάφος κριλ.

© Armada de Chile
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Β.πυρκαγιάς

Ο κίνδυνος ατυχημάτων αποτελεί διαρκή 
ανησυχία και όχι χωρίς λόγο. Το 2013, το 
κινεζικό αλιευτικό σκάφος κριλ Kai Xin έπιασε 
φωτιά και βυθίστηκε στο Στενό Μπράνσφιλντ. 
Αυτό ήταν ένα δραματικό συμβάν το οποίο 
διήρκεσε πολλές ημέρες, συνέβησαν πολλές 
εκρήξεις και πραγματοποιήθηκε διάσωση του 
πληρώματος. Η πυρκαγιά έκαιγε για πολλές 
ημέρες, ενώ το σκάφος παρασυρόταν χωρίς 
πλήρωμα σε επικίνδυνα κοντινή απόσταση από 
αιχμηρούς παγετώνες, φτάνοντας σε κάποια 
στιγμή μόλις ένα μίλι από τους βράχους της 
Νήσου Γκρίνουιτς, με κίνδυνο προσάραξης 
και ενδεχόμενης πρόκλησης βλάβης στο 
περιβάλλον της Ανταρκτικής. Ενώ η πυρκαγιά 
είχε αναζωπυρωθεί και υπήρχαν συνεχείς 
εκρήξεις, τελικά το πλοίο ψυγείο Skyfrost 
κατάφερε να ρυμουλκήσει το σκάφος μακριά 
από την ακτή, και αφού παρασύρθηκε προς την 
ανοιχτή θάλασσα το Kai Xin τελικά βυθίστηκε41.

γ. προσάραξης

Στις 24 Φεβρουαρίου 2014, η νοτιοκορεάτικη 
μηχανότρατα Kwang Ja Ho εξόκειλε περίπου 
450 μέτρα από την ακτή της Νήσου Γκρίνουιτς 
με φορτίο περίπου 800 τόνους κριλ, σε έναν 
κόλπο που συχνά χρησιμοποιείται για την 
αγκυροβόληση αλιευτικών σκαφών κριλ 
και των σκαφών υποστήριξής τους. Σε αυτή 
την περίπτωση, τα μέλη του πληρώματος 
διασώθηκαν και η βλάβη περιορίστηκε στη 
δεξαμενή πόσιμου νερού42. 

Σχήμα 7: Τοποθεσία όπου η μηχανότρατα Kwang Ja Ho προσάραξε και αποικίες πιγκουίνων43
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ΤΟ 2010, ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΝΆΥΤΙΛΙΆΚΗΣ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΕΙΆΣ (MSC) ΆΠΕΝΕΙΜΕ ΤΗ ΛΕΥΚΗ ΚΆΙ 
ΜΠΛΕ ΣΗΜΆΝΣΗ ΤΟΥ ΓΙΆ «ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΜΕΝΆ 
ΒΙΩΣΙΜΆ ΘΆΛΆΣΣΙΆ ΤΡΟΦΙΜΆ» ΣΤΗΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΙΣΗ AKER BIOMARINE, ΠΟΥ ΕΧΕΙ ΩΣ 
ΆΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟ ΚΡΙΛ ΤΗΣ ΆΝΤΆΡΚΤΙΚΗΣ44. 

ΣΕ ΆΥΤΟ ΕΙΧΕ ΆΝΤΙΤΕΘΕΙ Η GREENPEACE ΗΔΗ 
ΤΟ 2009, ΒΆΣΕΙ ΠΟΛΛΩΝ ΆΒΕΒΆΙΟΤΗΤΩΝ. 

Υπήρξαν και άλλες έντονες αντιθέσεις από την 
Pew Environment Group και τον Συνασπισμό 
Ανταρκτικής και Νότιου Ωκεανού (ASOC). Παρά 
τις νέες διαφωτιστικές έρευνες κατά τα έτη 
που μεσολάβησαν, οι εν λόγω αβεβαιότητες 
εξακολουθούν να υφίστανται και σχετίζονται με 
υψηλούς κινδύνους.

Επιπλέον, τρία βασικά ζητήματα δεν ελήφθησαν 
υπόψη κατά την απόφαση του ΣΝΕ: οι 
ενδεχόμενες επιπτώσεις των κλιματικών 
αλλαγών, οι επιπτώσεις όλων των αλιευτικών 
που στοχεύουν στο κριλ της Ανταρκτικής και η 
περιορισμένη κατανόηση που έχουμε για τον 
κύκλο ζωής του κριλ και τη σημασία του στην 
τροφική αλυσίδα. 

Δεδομένων αυτών των κινδύνων, δεν είναι 
παράλογο να υποστηρίξουμε ότι παίζουμε 
με το μέλλον ενός εκ των σημαντικότερων 
οικοσυστημάτων του γαλάζιου πλανήτη μας.

Είναι δυνατή η βιώσιμη 
αλιεία του κριλ;
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Το σκάφος Antarctic Endeavour στον κόλπο του Discovery, Φεβρουάριος 2018 

© Daniel Beltrá / Greenpeace
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Η GREENPEACE ΖΗΤΑ ΤΗ ΔΙΕΘΝΗ 
ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕΤΑΞΥ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΝ, 
ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΤΩΝ 
ΠΟΛΙΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΝΟΣ 
ΜΕΓΑΛΗΣ ΚΛΙΜΑΚΑΣ ΔΙΚΤΥΟΥ ΘΑΛΑΣΣΙΩΝ 
ΚΑΤΑΦΥΓΙΩΝ, ΣΥΜΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΜΕΝΟΥ 
ΤΟΥ ΑΝΤΑΡΚΤΙΚΟΥ ΩΚΕΑΝΟΥ, ΩΣΤΕ ΝΑ 
ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΕΙ ΤΟΥΛΑΧΙΣΤΟΝ ΤΟ 30% ΤΩΝ 
ΩΚΕΑΝΩΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ ΕΩΣ ΤΟ 2030.

ΤΙ ΖΗΤΆΕΙ Η 
GREENPEACE;

Αποικία πιγκουίνων στην Ανταρκτική, Ιανουάριος 2018 
© Roie Galitz
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Με τον σκοπό αυτό, καλούμε τις εταιρείες 
αλιείας κριλ:

•Να περιορίσουν αμέσως όλες τις αλιευτικές 
δραστηριότητες, συμπεριλαμβανομένων των 
μεταφορτώσεων, σε περιοχές που η Επιτροπή 
για τη Διατήρηση της Θαλάσσιας Πανίδας 
και Χλωρίδας της Ανταρκτικής (ΕΔΘΠΧΑ) 
σκέφτεται να θεσπίσει θαλάσσια καταφύγια και 
σε οποιαδήποτε περιοχή προστατεύεται υπό τη 
Συνθήκη της Ανταρκτικής. Αυτό περιλαμβάνει 
τις προτάσεις για την ανατολική Ανταρκτική, τη 
δυτική Ανταρκτική Χερσόνησο και τη Θάλασσα 
Ουέντελ.

•Να υποστηρίξουν δημόσια τη δημιουργία 
ενός δικτύου θαλάσσιων καταφυγίων 
μεγάλης κλίμακας στον Ανταρκτικό Ωκεανό.

Επίσης καλούμε τις εταιρείες που αγοράζουν 
κριλ:

• Να σταματήσουν να προμηθεύονται προϊόντα 
κριλ από αλιευτικά σκάφη που εξακολουθούν να 
αλιεύουν σε περιοχές που εξετάζονται από την 
ΕΔΘΠΧΑ ως πιθανά θαλάσσια καταφύγια.

• Να υποστηρίξουν δημόσια τη δημιουργία 
ενός δικτύου θαλάσσιων καταφυγίων μεγάλης 
κλίμακας στον Ανταρκτικό Ωκεανό.
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